

果清律師 開示

三輪體空 護持僧寶

記錄／陶蕃震

編者按：

96年12月2日董事會，董事長道海長老授權董事本因法師代其辭去董事長一職。與會董事雖然百般不捨不願，但顧及海公法體安康，勉強同意，並由副董事長果清律師暫代董事長職務。

今（97）年1月20日上午，第四屆第一次臨時董事會於土城自在書苑召開，果清律師當選董事長，會宗長老當選副董事長。

會議伊始，主席果清律師向與會董事、委員及會務人員開示，為使大眾能銘記在心，歡喜奉行，本刊特記錄整理如後。

佛教僧伽醫護基金會主要是為佛教的僧伽做醫護的神聖工作，非常有意義。我們要做得如法，功德就無量無邊，假如做得不如法而有違因果，反倒會造了無邊的罪業。因為施主的血汗錢得來非常不容易，他施捨給我們，護持我們，讓我們護持所有僧伽，而且不僅限於國內的僧伽，而是包含海內外所有僧伽，我們的任務非常重大且有意義，一定要做得如法，不違背因果。

我們要儘量地護持，有病的僧伽向我們提出申請，在如法的狀況下，我們都要非常恭敬尊重，非常謙虛地為他辦理，不要存著刁難、驕慢之心。我們要謙虛禮遇地對待所有來申請供養的僧伽，只要合乎規定，都非常樂意歡喜的給予，並且要服務很周到才對。

有一首讚歎僧寶的偈頌說：「僧寶清淨不思議，身披如來福田衣，堪作人天功德主，堅持戒行學無爲。」

僧寶清淨不思議

第一句，僧寶清淨不思議，是說僧寶身口意三業都非常清淨，不可思議，這是指證得真如本性的聖僧，但是聖僧也是從凡夫身修行成就

的。凡夫身都會有生理的毛病，我們要好好護持。我們雖然大多數是凡夫身，但有時聖僧示現凡夫身的狀態，我們的肉眼不曉得，就隨便對他傲慢、不恭敬、不尊重，我們就造下了罪業。所以我們對待所有的出家師父都要非常尊重恭敬，不要以凡夫眼隨便判斷我們所看到的，以為看到師父的毛病，或不好的地方。這樣一來，修福修不到，反而造罪了。這就是所謂僧寶清淨不思議。

身披如來福田衣

身體是披著如來福田之衣。

堪作人天功德主

堪可作為人道眾生、天道眾生功德之主，可以作人天的福田。

堅持戒行學無爲

堅固行持戒法，對戒法持守得皎潔無染，所謂皎如冰霜塵點不染，所以堅持戒行修學無爲法。無爲法就是真如無爲的法性，而修學無爲法不是什麼都不做才叫修無爲法，假如這樣，木頭、石頭豈不也都是無爲嗎？「無爲」是正在廣修六度萬行的當下但是三輪體空，當下入於無爲法性。所以「觀空則萬行沸騰，涉有則一道清淨」。觀空的當下六度萬行熾然地努力奉行，而在涉有廣修六度萬行當下要一道清淨，也就是一心清淨的意思，就是三輪體空。所以我們在為僧伽醫護做事時，如果能存著「觀空則萬行沸騰，涉有則一道清淨」，有爲的福報就轉變成無爲。但假若我們做這些福德事



業、慈善事業時沒有三輪體空，還是世間有漏的福報而已。有漏福報是昇天福，天福享盡仍然要墮落而不得解脫。我們能夠三輪體空來修福德事業、慈善事業，當下以三輪體空的心態來做的話，所得功德將來都可以作為往生極樂世界的資糧。所以三輪體空非常要緊。

僧醫會要一切做得如如法法、三輪體空，將這些功德都回向將來往生極樂世界。

將來醫院（如意苑）成立，要真正做到「男眾醫師護持男眾比丘，女眾醫師護持女眾法師」，因為在戒律上男女眾身體不可以隨便碰觸。假若我們不能做到這一點，其他慈善團體像慈濟，對出家師父也有優待，有時也是免費的。如果我們不能做得比他更超勝，又何必須要另外建呢？人家有病到慈濟去就可以了。所以我們如果不能做得更超勝，又何必另此一舉呢？其他慈善團體也有護持出家師父啊！我們如果做就要做得更如法、更完善，真正能夠護持僧寶。這樣我們的功德就無量了。

（民國97年1月20日，於第四屆第一次臨時董事會）

